

COOPERATIVA VALENCIANA DE ELECTRICIDAD

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta entidad, ha quedado abierta en sus oficinas la suscripción de acciones. Con arreglo a lo dispuesto en la escritura de constitución, el capital de esta sociedad se formará por las aportaciones de los socios proporcionales al consumo de fluido solicitado. Los consumidores actualmente adheridos, deberán formalizar su inscripción firmando la correspondiente póliza.

Suscripciones y detalles en las Oficinas: MAR, 53

HORAS: De 10 a 1 y de 4 a 6

De jueves a jueves Maciá refrata a Cambó

Lo que me inquieta más de lo ocurrido esta semana, es la presentación de los proyectos de reforma tributaria. Cada vez que hablan de que los ricos van a pagar más, aunque sea muy poco más (los proyectos no pueden ser más modestos a este respecto), me entran grandes apuros, y ya comprenderán ustedes que no será por la parte que me toca.

Peró es que vengo comprobando que todo intento en este sentido acaba inevitablemente en que los amenazados nos sacan otra tira de piel de la poca que ya nos queda. ¿Se acuerdan ustedes de aquel proyecto de impuestos sobre los beneficios extraordinarios de la guerra, que se encaminaba a sacar a navieros, hulleiros, etc., una parte de los enormes capitales hechos a favor del desastre mundial? Pues recientemente, creo que en este mismo mes, ha dado el fruto que tenía que dar: se ha concedido a los navieros una cantidad de reales por tonelada, no sea que los pobres tengan que desembolsar para seguir viviendo como príncipes (como príncipes antes de la guerra), algunos milloneros de los que reanaron con tanto afán. (¿Afin que viene de mañana, que significa centrarse al trabajo con solicitud congojosa y no apoderarse de lo ajeno, como creen quienes hablan en jerga germanesca. Se trata sólo de una conciliencia lamentable.)

A los hulleiros no se les ha dado nada todavía, pero ya están ustedes como dentro de poco los proteje Dios y el Arancel. Después de todo justo y proporcionado que quien ha vendido unos años tierra a precio de carbón, cuando vendía carbón lo vendía a precio de oro.

Por estas cosas, y otras que paso en silencio, decía yo que se me abren las carnes cuando oigo que van a tributar los ricos.

Anteayer martes salió del Senado un hombre esposado para el juzgado de guardia. No se recogían los lectores demasiado aprisa: no fue quien cada uno de ellos se figura, con el fundamento que sea. Fue un maestro de instrucción primaria a quien se le escapó decir en una interrupción desde la tribuna pública, que ante la guerra de Marruecos todos los españoles deben ser iguales.

El distinguido senador que sostenía que no deben estar en la guerra los soldados de afoot, salió muy orondo a tomar su automóvil. ¡Ah, además un poco incomodado con el presidente del Consejo, porque éste se había permitido deslizar que algunos parlamentarios abusaban de su inmunidad, y que los diputados y senadores son, en cierto modo, ciudadanos como los demás españoles. Le acompañaban en su indignación otros abuelos y padres de la patria. ¿Qué hemos de ser nosotros? ¿pensaríamos iguales a esas gentes que venden el voto y hacen otras cosas por el estilo?

Y el maestro de escuela trató con tanto rigor, habrá visto que todos los españoles no son ni pueden ser, iguales. Por lo pronto, el más torpe descubre dos clases: los que llevan esposas y los que debieran llevarlas.

(De «El Motín».)

Suscripción para los hambrientos de Rusia

Suma anterior, 10.885,05.
De la escuela nacional de niños de Montroig:
Francisco Mateu Lacalle, 1 peseta; Domingo Blasco Besó, 1; Luis Sanfeliú Escobé, 0,50; Francisco Albers Blasco, 0,50; Vicente Blasco Cebriá, 1; Fernando Albenizosa Pablu, 1; Luis Femenia Gascon, 0,50; Elias Blasco Sala, 2; Francisco Besó Moreno, 0,25; Francisco Blasco Sala, 0,25; José Hernández Pérez, 1,50; Francisco Marqués Besó, 0,25; Vicente Garrigós Hernández, 1; Florencio Femenia Moreno, 0,35; Julián Moreno Sala, 0,10; Francisco García Hernández, 1; Alfonso Llácer Aguado, 0,50; Vicente Ribes Campos, 1; Ismael Ribes Campos, 1; Vicente Ribes Romero, 0,10; Telesforo Lacalle Moreno, 1; Domingo Escobé Cebriá, 0,35; Francisco Sala Blasco, 0,25; Juan Moreno Sala, 0,25; Isidro Moreno Blasco, 0,50; Federico Floridés Besó, 1; Cesáreo Romero Nariño, 0,50; Juan José Ferrer Martí, 2; el profesor don José García, 3,10.—Total, 24 pesetas.
Del Circulo Republicano. Autonomista de Jiliva, 412.
Donativos recibidos ayer, 436.
Total, 11.321,05 pesetas.

ATENEO CIENTIFICO

Esta tarde, a las seis y media, dará una conferencia en este Centro (Mar, 23), de la noche a la mañana, don Vicente de los Angeles, acerca del tema «La psicología fundamental y la ética como fundamentos de la pedagogía». El acto es público.

ECOS

Fociones de real orden

«El Mercantil», que jamás ha dedicado una palabra de estímulo, mucho menos de elogio a ningún alcalde republicano—por lo menos durante el período de actuación—, no encuentra ahora defecto alguno al Alcalde de real orden impuesto a Valencia. Queremos dejar consignado este interesantísimo detalle, que confirma el republicanismo de ese Foción de real orden y de ese Halcarnazo de real y medio que se han erigido en árbitros austeros y solemnes, en críticos implacables de la honradísima actuación republicana.

Cuanto hace el señor Alborns tiene la simpatía del diario mercantilizado. Todo lo encuentra admirable ese periódico, y Foción, por invencible afinidad intelectual, sin duda, aplaude incluso el escaso uso que hace el señor Alborns del don de la palabra y del «discurso», cualidades con las que se dotó a los hombres para distinguirse de los seres irracionales, de los Fociones y, tal vez, de los alcaldes de real orden. La herencia socialista ha perturbado de modo maravilloso la esensa razón que se coceía debajo de la calva descubridora de la de Posada Herrera.

Con un retraso que demuestra la deficiente información de ese diario, se ocupa «El Mercantil» de ayer de la protesta que formuló el presidente de la comisión de Limpieza señor Catalá, en la sesión del viernes, contra el Alcalde de real orden, por haber despedido éste a varios empleados de dicho servicio, funcionarios que cumplían con su deber, con el exclusivo objeto de emplear a otros tantos «hombres de confianza» del señor Alborns. «El Mercantil», fiel a su tradición insidiosa, no recoge del asunto más que las falsas razones que dió el señor Alborns para justificar la alcaldada. ¿Que sin haber dado ninguna baja en el personal había conseguido en una semana hacer una economía de mil doscientas pesetas.

No es cierto que el Alcalde haya «conseguido» ninguna economía. La hubo, en realidad, pero no obedeció a iniciativa ni determinación alguna del Alcalde. Se hizo esa economía porque durante la semana llamada santa hubo varios días festivos y porque algunos empleados dejaron de prestar servicio por encontrarse enfermos, lo que produjo un ahorro de trescientos jornales, con perjuicio evidente del servicio. Esto lo sabe «El Mercantil», pero lo calla con una mala fe, que, desde luego, no sorprende ya a nadie.

El señor Catalá ha realizado como presidente de la comisión de Limpieza un excelente servicio a la ciudad y ha procedido con intachable honradez. En lo que se refiere al personal, su escrupulosidad ha sido innegable, dando empleo, por rigurosa antigüedad de peticiones, a cuantos obreros han demostrado ser útiles para el trabajo, sin conceder ninguna preferencia a los recomendados, aun exponiéndose con ello a explicables enojos.

El Alcalde de real orden, en cambio, ha dado de baja a buenos obreros y ha empleado a gente de su confianza reclutándolos entre el distinguido círculo de sus amistades. ¿Qué diría el austero Foción si esto llega a hacerse un alcalde republicano?

Y luego vienen las cuentas de «El Mercantil». Si en una semana se ha ahorrado esa cantidad, en un año se puede ahorrar doce mil cuatrocientos ochenta euros. ¿Claro está! Y en mil años, doce millones cuatrocientos ochenta mil euros. Pero dentro de mil años estaremos todos calvos, igual que Posada Herrera.

Como ya hemos explicado el origen de la falsa economía inicial, no necesitamos comentar más las matemáticas mercantileras. A Foción le es grata la Alcaldía de real orden. ¡Esto sí que es eloquent! No lo es menos la asiduidad con que asiste al despacho de la Alcaldía el redactor que sorriente en ese diario los asuntos municipales, ausente durante la Alcaldía republicana del Ayuntamiento.

Y vamos con el «negocio del alcantarillado del Grao». «El Mercantil» se hizo eco y dió aire a las denuncias famosas de Martínez, a quien presentó como un concejal modelo de honradez y valor. Una especie de Viriato mercantilero. Cuando Martínez se «atragó» las denuncias, «El Mercantil» calló. El Ayuntamiento ha dado toda clase de facilidades para que respaldase la verdad; a ello está dispuesta la mayoría republicana. Su actitud quedó bien definida en la última sesión del Ayuntamiento.

No necesitamos insistir por hoy en este asunto, bien conocido de la opinión, que ha juzgado ya el proceder de ese periódico que sólo encuentra dos personas dignas de respeto en la Corporación municipal: Martínez, el tráfuga, y el Alcalde de real orden.

La administración municipal en Cullera y el Gobernador

Una comisión formada por varios concejales del Ayuntamiento de Cullera, acompañada del diputado a Cortes por el distrito señor Ferrer Peset, estuvo ayer mañana en el Gobierno civil para manifestar al señor García Ormaechea que la administración municipal en dicha población es un verdadero desastre, llegando a la inmoralidad más grande. El Gobernador civil, ante las afirmaciones terminantes de los visitantes, les prometió hacer cumplir la ley a los infractores, esperando únicamente pruebas escritas para imponer la ley. Los comisionados salieron satisfechos de la entrevista tendida con el Gobernador. Por nuestra cuenta celebramos los buenos propósitos del señor Gobernador y de ello tomamos buena nota. Ya es hora de que se ponga a raya a los videntes que pululan alrededor del Ayuntamiento de Cullera y se les tase la comida, para evitar que digieran hasta los adquirentes. Hay estómagos que todo, todo lo di-

El asunto de la naranja

Decía «La Correspondencia» de anoche: «El diputado a Cortes por Valencia señor Ibáñez Rizo, conversando esta mañana con uno de nuestros reporters, ha significado su deseo de hacer constar que en 30 de Noviembre último y 1.º de Diciembre siguiente, diez días antes de ser denunciado el Convenio con Francia, dió la voz de alarma en el Congreso acerca de los peligros que amenazaban a la producción naranjera, sin que en aquel entonces encontrase el ambiente necesario para prevenir estos peligros, hasta el extremo de habérselo rogado que callase, por entender que en aquel entonces hablar del asunto perjudicaba más que favorecía los intereses naranjeros. Ello no obstante, el señor Ibáñez Rizo ha telegrafiado al presidente de la Federación Naranjera para que le fije la línea de conducta que ha de seguir y al señor Azzati, poniéndose a sus órdenes para cuando los parlamentarios valencianos determinen dar comienzo a la obstrucción.»

Los carteros sin cobrar

Por tratarse de funcionarios modestísimos, es más de lamentar lo que en el pago de sus haberes ocurre con los carteros. Cobran éstos por quincenas, y estamos a 26, y a pesar de que el libramiento está en la Delegación de Hacienda, hace algunos días, dichos funcionarios están sin cobrar y hasta se afirma que se piensa abonarles dos quincenas juntas. Esperamos que el señor administrador de Correos, haciéndose cargo de que se trata de empleados humildes, ordenará al habilitado que sin pérdida de momento abone la quincena vencida a los carteros.

Del Gobierno civil

El señor García Ormaechea manifestó ayer que en Enguera se había declarado un huelga los obreros de la fábrica de tejidos de don Juan Bautista Gimeno, y que por la mañana había recibido la visita de una comisión de patronos y otra de obreros de la fábrica de los señores Beneyto, de Bocarente, para buscar solución al conflicto pendiente. No ha habido solución, pero el Gobernador no desconfía de conseguirla.

También recibió una comunicación de los obreros del horno del Puerto, de la calle de la Libertad, del Grao, anunciándole que el patrono los ha despedido por negarse a comenzar la jornada a las cinco de la mañana.

El Gobernador impuso ayer las siguientes multas:

De 50 pesetas a la empresa del cine Sorolla, por vender más localidades de las que ahora el local; de 25 pesetas a diez patronos torneros del Grao por incumplimiento del pacto establecido con los obreros; de 25 pesetas a Vicente Morales (a) Papelero por desobediencia a los agentes de la autoridad en la plaza de Toros.

CRONICA DE MADRID

LOS TEATROS

La revista y la comedia cuentan, desde estos últimos ocho días, con dos nuevas manifestaciones que, si no dan todo el lustre apetecido, tampoco desacreditan el género, gracias a Dios.

Cadenas, que es el empresario y el autor de las grandes sorpresas, ha dado, con Pepe Serrano, la segunda parte de «El Príncipe Carnaval» en el Reina Victoria. Y como de lo que se trataba era de airear un poco la musa perzosa del ilustre músico valenciano y de hallar en escenario de muiñecas que punto dejará Cadenas en poder del más atrevido, nuevos y pasmosos recursos de presentación, «El príncipe se casa», que así se titula la nueva revista, satisfizo, dió al público lo que el público esperaba, y algo más, y puso, de nuevo, en contacto con los asuntos de las primeras filas, la gracia traviesa de Teresita Saavedra y los desnudeces un poco Rubens de Paquita Torres. Género especial de primera. Pero, vamos a lo serio. Y lo serio, aunque nos refferamos a una obra casi cómica, juguete a ratos, es la comedia de don Manuel Linares Rivas: «Lo pasado, o concluido, o guardado», que se estrenó recientemente en el teatro del Rey Alfonso.

Comedia «de paja» la llama su mismo autor, decidido a no bordear más la tesis, eso que se llama la tesis, en lenguaje de revista teatral, porque su última obra simbólica «Almas brujas» resultó maltratada sin razón por el público y la crítica y lo mejor que se le ocurrió al señor Linares Rivas, fue castigar a ese público, a aquella crítica, con obras de inferior categoría, de las que no torturan la imaginación de los espectadores, ni han torturado antes la del autor; farsas escritas de sobremesa, entre las espirales de humo de un buen habano y las picardías estultantes de una taza de café.

Pero, Linares Rivas, que es uno de nuestros más notables escritores de teatro, por quien hemos toro tantas lanzas los partidarios de su andaz y fundamentalmente artística escuela, no tiene derecho más que a escribir comedias buenas, sean de paja o de granito. Y la última que ha estrenado en el Rey Alfonso el autor de «Cobardías», es tan mediocre, que no parece suya. Con ello hacemos el elogio del autor, primer maestro en dispretos, productor inimitable de emociones, granizador eminente de valentías, y la crítica de la comedia, que por ser de Linares Rivas, no debía marchar en el cortejo de las medianías trufantes.

Thullier y Hortensia Gelabert, acogieron la comedia con el cariño, que no está, sino su autor, merecía. Y hubo aplausos. Y, sin duda, un atisbo de rectificación por parte del señor Linares Rivas. ¿Comedias «de paja», para que ardan en seguida y desaparezcan? Bien; pero mejores.

De otras cosas, poco. Amalia Isaura y Martiñaga siguen en su bello trabajo de captación del público de Chamberi. Concha Torres, revive exóticas tragedias. En el circo, se divierten los chicos, y los grandes alguna vez. ARTURO MORI. 22 Abril 1922.

ACCION REPUBLICANA JUVENTUD RADICAL ESPAÑOLA

Se convoca a junta directiva con carácter urgente, con el fin de tratar asuntos importantísimos, relacionados con la marcha de esta Juventud, para mañana, a las nueve de la noche por primera convocatoria y a las nueve y media como segunda.—El presidente, Vicente Juan; el secretario, Rafael Aguilar.

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Se convoca a junta general para el domingo, a las 11,30 de la mañana, para tratar asuntos de interés.—El secretario, Joaquín Raga.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Se convoca a los componentes del Comité de individuos de la Junta Municipal para la reunión que se celebrará mañana, a las nueve y media de la noche en el casino El Pueblo para tratar asuntos de interés para el partido.—El presidente, Salvador Romero.

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Se convoca a los componentes de la junta de distrito y concejales del mismo, a la reunión que tendrá lugar el viernes, a las nueve de la noche, en el casino de la calle de la Encarnación, núm. 3, para tratar un asunto de interés para el distrito.—El presidente.

DE INTERÉS PARA LOS REPUBLICANOS

Rectificación del Censo electoral

En el segundo piso de la Casa de la Democracia, ha quedado montada la Oficina electoral del Partido, a la que pueden acudir todos los correligionarios mayores de 25 años que no tengan voto para incluirlos en las listas. También podrán pasar a formular la reclamación correspondiente cuantos hayan sido excluidos indebidamente de las listas electorales y cuantos tengan que formular alguna reclamación sobre el Censo electoral. Como el período de rectificación termina el 5 del próximo Mayo, rogamos a cuantos correligionarios tengan que hacer alguna reclamación acudan sin demora a esta oficina, que será atendida debidamente.

Advertencias a los casinos

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Los correligionarios de este distrito que tengan 25 años no figuren en el Censo electoral, pueden pasarse por el casino de la calle de la Encarnación, número 3, desde las cuatro de la tarde hasta las once de la noche, donde les recibirá una comisión del comité que tomará nota y se encargará de gestionar la inclusión en la rectificación del censo año.

CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO

(Distrito de la Audiencia)

Hallándose en período de inscripciones en el Censo, se ruega a todos los correligionarios que no se hallen inscritos, se pasen por este casino todos los días, de nueve a doce de la noche, con la documentación necesaria para proceder a su inclusión.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Todos los correligionarios que reúnan los requisitos legales para figurar como electores en el Censo electoral y no se hallen inscritos en él, se servirán pasar por los casinos del distrito El Pueblo, calle de Espartaco; Club Republicano de Patraix y El Popular, del camino Real de Madrid, donde habrá comisiones todas las noches para inscribirse.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAF

Próxima la rectificación del Censo electoral se encarece a todos los correligionarios que no figuren en el mismo acudan a este casino donde todas las noches estará el secretario para admitir las inclusiones y dar las instrucciones debidas para que éstas sean realizadas.

CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO

(Corona, 2)

Se pone en conocimiento de todos los correligionarios del distrito del Museo, que pueden inscribirse en el censo del Partido en los casinos del distrito (Corona, 2), Casino Republicano de Benicarló, Casino Republicano de Campanar y Casino Republicano de Benjamín, en cuyos casinos habrá una comisión para tomar los datos necesarios. Se advierte que podrán hacerlo hasta el día 4 del próximo mes de Mayo.

CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO

Hallándose en período de inscripciones en el Censo, se ruega a todos los correligionarios que no se hallan inscritos, se pasen por este casino todos los días de nueve a doce de la noche, con la documentación necesaria para proceder a su inclusión.

DISTRITO DEL CENTRO

Se ruega a los correligionarios que no hayan tenido voto en las últimas elecciones, que se pasen durante el día por la calle del Triador, 27, bajo, y por la noche por la Casa de la Democracia, donde se les facilitará los datos para la inscripción en el Censo electoral.

"MUNDO GRAFICO"

Por su presentación, por el derroche de información (el incendio en Oceanía, la catástrofe ferroviaria, el último avance en Africa, héroes y víctimas, un jefe rebelde peligroso, modas, teatros, la actualidad política, del extranjero, toros y toreros, etc., etc.), por sus 72 fotografías y grabados, por el conjunto inmejorable, es «Mundo Grafico» una adquisición preciosísima para el lector.

El asunto de la naranja

Decía «La Correspondencia» de anoche: «El diputado a Cortes por Valencia señor Ibáñez Rizo, conversando esta mañana con uno de nuestros reporters, ha significado su deseo de hacer constar que en 30 de Noviembre último y 1.º de Diciembre siguiente, diez días antes de ser denunciado el Convenio con Francia, dió la voz de alarma en el Congreso acerca de los peligros que amenazaban a la producción naranjera, sin que en aquel entonces encontrase el ambiente necesario para prevenir estos peligros, hasta el extremo de habérselo rogado que callase, por entender que en aquel entonces hablar del asunto perjudicaba más que favorecía los intereses naranjeros. Ello no obstante, el señor Ibáñez Rizo ha telegrafiado al presidente de la Federación Naranjera para que le fije la línea de conducta que ha de seguir y al señor Azzati, poniéndose a sus órdenes para cuando los parlamentarios valencianos determinen dar comienzo a la obstrucción.»

Los carteros sin cobrar

Por tratarse de funcionarios modestísimos, es más de lamentar lo que en el pago de sus haberes ocurre con los carteros. Cobran éstos por quincenas, y estamos a 26, y a pesar de que el libramiento está en la Delegación de Hacienda, hace algunos días, dichos funcionarios están sin cobrar y hasta se afirma que se piensa abonarles dos quincenas juntas. Esperamos que el señor administrador de Correos, haciéndose cargo de que se trata de empleados humildes, ordenará al habilitado que sin pérdida de momento abone la quincena vencida a los carteros.

Del Gobierno civil

El señor García Ormaechea manifestó ayer que en Enguera se había declarado un huelga los obreros de la fábrica de tejidos de don Juan Bautista Gimeno, y que por la mañana había recibido la visita de una comisión de patronos y otra de obreros de la fábrica de los señores Beneyto, de Bocarente, para buscar solución al conflicto pendiente. No ha habido solución, pero el Gobernador no desconfía de conseguirla.

También recibió una comunicación de los obreros del horno del Puerto, de la calle de la Libertad, del Grao, anunciándole que el patrono los ha despedido por negarse a comenzar la jornada a las cinco de la mañana.

El Gobernador impuso ayer las siguientes multas:

De 50 pesetas a la empresa del cine Sorolla, por vender más localidades de las que ahora el local; de 25 pesetas a diez patronos torneros del Grao por incumplimiento del pacto establecido con los obreros; de 25 pesetas a Vicente Morales (a) Papelero por desobediencia a los agentes de la autoridad en la plaza de Toros.

CRONICA DE MADRID

LOS TEATROS

La revista y la comedia cuentan, desde estos últimos ocho días, con dos nuevas manifestaciones que, si no dan todo el lustre apetecido, tampoco desacreditan el género, gracias a Dios.

Cadenas, que es el empresario y el autor de las grandes sorpresas, ha dado, con Pepe Serrano, la segunda parte de «El Príncipe Carnaval» en el Reina Victoria. Y como de lo que se trataba era de airear un poco la musa perzosa del ilustre músico valenciano y de hallar en escenario de muiñecas que punto dejará Cadenas en poder del más atrevido, nuevos y pasmosos recursos de presentación, «El príncipe se casa», que así se titula la nueva revista, satisfizo, dió al público lo que el público esperaba, y algo más, y puso, de nuevo, en contacto con los asuntos de las primeras filas, la gracia traviesa de Teresita Saavedra y los desnudeces un poco Rubens de Paquita Torres. Género especial de primera. Pero, vamos a lo serio. Y lo serio, aunque nos refferamos a una obra casi cómica, juguete a ratos, es la comedia de don Manuel Linares Rivas: «Lo pasado, o concluido, o guardado», que se estrenó recientemente en el teatro del Rey Alfonso.

Comedia «de paja» la llama su mismo autor, decidido a no bordear más la tesis, eso que se llama la tesis, en lenguaje de revista teatral, porque su última obra simbólica «Almas brujas» resultó maltratada sin razón por el público y la crítica y lo mejor que se le ocurrió al señor Linares Rivas, fue castigar a ese público, a aquella crítica, con obras de inferior categoría, de las que no torturan la imaginación de los espectadores, ni han torturado antes la del autor; farsas escritas de sobremesa, entre las espirales de humo de un buen habano y las picardías estultantes de una taza de café.

Pero, Linares Rivas, que es uno de nuestros más notables escritores de teatro, por quien hemos toro tantas lanzas los partidarios de su andaz y fundamentalmente artística escuela, no tiene derecho más que a escribir comedias buenas, sean de paja o de granito. Y la última que ha estrenado en el Rey Alfonso el autor de «Cobardías», es tan mediocre, que no parece suya. Con ello hacemos el elogio del autor, primer maestro en dispretos, productor inimitable de emociones, granizador eminente de valentías, y la crítica de la comedia, que por ser de Linares Rivas, no debía marchar en el cortejo de las medianías trufantes.

Thullier y Hortensia Gelabert, acogieron la comedia con el cariño, que no está, sino su autor, merecía. Y hubo aplausos. Y, sin duda, un atisbo de rectificación por parte del señor Linares Rivas. ¿Comedias «de paja», para que ardan en seguida y desaparezcan? Bien; pero mejores.

De otras cosas, poco. Amalia Isaura y Martiñaga siguen en su bello trabajo de captación del público de Chamberi. Concha Torres, revive exóticas tragedias. En el circo, se divierten los chicos, y los grandes alguna vez. ARTURO MORI. 22 Abril 1922.

Teatro Apolo Compañía Velasco - Los teatros -

HOY MIÉRCOLES --- A LAS 9:30 DE LA NOCHE

EL BUENO de GUZMAN

Grandioso éxito de la revista de gran espectáculo

ARCO IRIS

Lujosísimo vestuario - - Espléndido decorado - - 50 preciosas mujeres en escena, 50

SISTEMAS DE ENSEÑANZA

EDISON y LAGARTIJO

Quando, hace ya treinta años, estudiaba yo, Derecho, había un profesor, el de Romano, a quien teníamos de hombre.

Dominaba la asignatura. Además, cumplía escrupulosamente con su deber. Ni un solo día faltó a clase.

Como era el único que nos hacía trabajar, habríamos dado cualquier cosa por perderlo de vista; y él, que se lo tenía bien sabido, nos tomaba el pelo con una gracia fina que para sí quisieran muchos profesionales del saínete.

Cierta mañana comenzaba así su explicación: «Señores: Yo me marchó. (Silentium.) Graves obligaciones reclaman mi presencia en otra parte. (Remungantium.) Mi ausencia será larga. (Stridentium.) Durante ella, un buen amigo mío se encargará de todos mis asuntos. (Vociferatio amenitium)... Esto es, señores, lo que en el derecho del emperador se llama contrato de mandato. (Aquí... ¡La «desdronación!» Sociedad de baile, como decía mi compañero de al lado.)»

«Hacia a los más animales!» otro agrupaba alfabéticamente en esta forma los productos sujetos al devengo arancelario: azúcar, arroz, «harinas»; otro definía la letra de cambio así: «Es una letra que se cambia; otro afirmaba, sin venir a cuento, que el budismo estaba copiado del catolicismo; otro aseguraba que toda autoridad proviene de Dios, aunque sea la de un guardia civil; otro consideraba reo de dolo «el que se aprovecha de la ignorancia del prójimo para causarle algún mal», con lo que dio lugar a que un guasón le replicara que el profesor era reo de dolo cuando, aprovechándose de la ignorancia del alumno, le causaba el mal de suspenderle; otro exigía al pie de la letra aquellas admirables explicaciones de un célebre tratado de Derecho civil, donde se dice que el matrimonio fue establecido como institución divina, al fin de que el hombre no hiciera mal uso del medio que Dios puso en su mano para la conservación de la especie», etc., etc.

Esto era un Claustro universitario. De nuestro estado cultural excusa hablar. Vale más indicarle por analogía, con la moraleja de una anécdota.

Dicen que en el seminario de Palencia se estaban haciendo, también, entonces, ciertos trabajos de abanillería, por lo cual entraban desde la calle hasta el extremo de los corredores bajos, los asnos portadores del yeso. Uno de estos animales, ya descargado, quiso bostezar salida por la primera puerta que encontró delante, y vino a dar, ipsofacto, a la puerta de la primera clase, donde se encontraba un profesor de Matemáticas.

Para comprender en toda su magnificencia el efecto formidable de semejante aparición, hace falta haber sido estudiante y recordar al detalle el feroz aburrimiento de las horas pasadas sobre aquellos bancos.

Se armó una zaragata que dejó en manifiesto al terremoto de la Marfilina.

Este se agarraba al rabo, el de más allá de una pata, el inmediato a las orejas, y así, a una cosa cada cual, hasta que el intruso fué expulsado ignominiosamente.

El profesor (q. e. p. d.), anciano sacerdote, condescendiente y paternal, pero zumbón y más listo que el hambre, puso digno remate al episodio con un párrafo del Evangelio de San Juan. «In propria venit et in suum non receperunt». (Vino entre los suyos y no quisieron recibirle). El pelirrojo, en realidad, no era justicia; pero podía perdonarse, porque, al menos, era gracioso.

Que cierta semejanza había entre nosotros y estos otros, se deduce del hecho muy parecido que corría por mi Universidad.

Contaban que cierto forastero, alumno de la Universidad, asombrado por la facilidad con que se licenciaba allí la gente, tuvo el mal gusto de agradecer la lealtad del Tribunal que le había licenciado a él, dirigiendo luego a un examinador esta chusca: «Digo, don Fulano, que yo quería licenciarse también en mi caballo.»

«Pues, amigo mío, lo siento mucho—contestó el interpelado—, pero lo más que aquí se nos permite es hacer papillos.»

Entre tanto, era una frase de cliché que en aquella Universidad «dormían» los estudios de jurisprudencia.

Años después leía yo un artículo del periódico californiano «San Francisco Examiner». Hablaba de las universidades norteamericanas. Refería, a grandes rasgos, la biografía de los sabios más eminentes que forman el Claustro de Ciencias de Chicago.

Y lanza su espíritu a la conquista de los soles, cabalgando sobre un rayo de luz.

J. U. Neg, que interroga al infinito con más grandeza que Filatos.

Filatos preguntaba: ¿Qué es la verdad? Y no encontró respuesta.

Nef pregunta: ¿Qué es vivir? Y la Química orgánica le entrega, en un tubo de ensayo, las fórmulas que esclarecen el arcano de la vida consciente, mientras Millikan investiga los de la vida material. Millikan es el vencedor del átomo. Nef, el de la célula.

T. C. Chamberlain, cuyo análisis matemático saca su fuerza de la tierra, como el gigante Anteo y desgarró el velo de Isis explicando, conforme a las leyes de la Geología, la formación que él llama «planetesimales» del universo por la acumulación continua de pequeñas masas y sentando una doctrina que destruye la gloriosa teoría nebular de Laplace.

E. B. Frost, el prodigioso manipulador del gran telescopio de Yerkes, que hundió su mirada en los abismos de la creación y palpa las estrellas más remotas, midiendo sus órbitas y trazando en líneas tangibles la arquitectura general del cosmos con Barnard, que sigue a los cometas en su espléndido vuelo, y Burnham, que desdobló los astros ficticios obligándoles a confesar su individualidad.

Estos tres beneméritos obreros son como los vigías incansables de la insignificante navicula que flota y nos lleva, sin saber a dónde, sobre un inmenso pájaro vacío; las brillantes lumbreras del espíritu moderno, que, al salvar los linderos de cada nueva constelación, despliega sobre sus observatorios la blanca bandera de la ciencia como un saludo fraternal a las humanidades de otros mundos. Son los que hacen más transparente cada día la muralla de sombras del espacio; los impávidos argonautas de la noche. ¡Divina noche!—decía Flammarion—. De ese silencio negro halla salida la revelación y la claridad. Sin los conocimientos astronómicos vegetarían los hombres adheridos a la costra de la tierra, como los moluscos a la roca de un banco submarino. Vivirían cegados por el resplandor del sol y totalmente incapaces de averiguar la más leve noción del mundo externo. La Astronomía, sin embargo, jamás hubiera brotado de ese Océano aéreo si el radiante cenital del día que oculta las estrellas no hubiera sido descubierto por la mágica mano de la noche.

Y estos hombres son los que reciben más prodigiosas confidencias de la noche, cuando, en recompensa de sus mudas ofrendas, se encuentran por ellos la puerta del Misterio, separando algunos pliegues de su manto de sombras donde los astros centellean como chispas de diamantes.

Carriaba la serie el nombre de un coloso: Michelson, el físico más grande que ha existido nunca.

Michelson, entre otras cosas enormes, ha descubierta la verdadera velocidad de la luz, que es la base de todos los modernos cálculos sobre esas distancias planetarias que se miden por billones y trillones; ha encontrado la equivalencia exacta de la yarda, que es encontrar la del metro, multiplicando por una cifra constante la longitud de la onda del vapor de cadmio a través de un vacío por la chispa eléctrica, haciendo innecesaria para el sistema métrico decimal toda repetición futura de las mediciones directas sobre el Meridiano; ha sido el primero en demostrar que la materia en movimiento aumenta su masa y el primero en medir el movimiento traslático de nuestro sistema solar.

Todo el imbecil género humano recuerda perfectamente el aborrecible nombre de los grandes asesinos que han pasado por la historia deshonorando siglos, y no les regatea el homenaje de una absurda admiración.

Focos hombres, en cambio, admiran y agradecen la abnegación de estos magníficos trabajadores, en cuyos espíritus ha ido a refugiarse, como al calor de un nido, la sabiduría de todas las edades, para confortarlos y alumbrarlos mientras abren los caminos por donde ha de llegar el porvenir a través de nuestra ignorancia.

La confrontación de los dos modelos de Universidad que arriba quedan indicados quizá ayude a explicar muchas cosas dudosas, ahora que tanto se discute la reforma de nuestra enseñanza superior.

No insistamos sobre lo que sucedió cuando Edison y Lagartijo se encontraron frente a frente en los campos de batalla. Concedémosles lo presente nana más.

El tipo de civilización creado por la Universidad yanqui ha excavado el Canal de Panamá; transportado a Europa en buques petroleros tres millones de soldados; entregado al taller desahuciantes prodigiosos; erigido a su país en árbitro del mercado mundial y banquero de todos los pueblos.

El tipo de civilización creado por la Universidad española perdió las colonias; se dejó despojar del oro; despobló la nación; sacrificó la prosperidad de todas al sostenimiento de una industria sin mercado y convirtió a España en arroyal de la cultura europea.

Ya sé que la Universidad no es hoy lo que era; pero los planes de enseñanza, si ahora dispone de un profesorado culto; pero mientras no adiere a conseguirse con las necesidades impuestas por las nuevas formas de producción, que para nada representan el Derecho civil, de Luchini, o el Natural, de Japarelli, seguirán saltándose el dinero, la configuración social y el arraigo en la opinión. ¿Por qué otra causa fracasaron, si no todas las tentativas de extensión universitaria? Lo que nos hace falta no son fábricas

de títulos, sino fábricas de esos conocimientos que ha hecho ya indispensables la evolución de la mentalidad moderna. ¿Podrá proporcionarles nuestra Universidad, con cursos de cuarenta semanas, con lecciones de una hora, con asistencia intermitente por las innumerables vacaciones y con programas de más de cien lecciones, de las que es imposible explicar por falta material de tiempo más de veinte ó treinta?

Si cambiar eso, que es la esencia, nada importa que cambie de envoltura. La fórmula del predominio en la concurrencia vital no es ya más que ésta: avanzar ó perecer. Al que rehuse avanzar, le servirán de pocas las reformas, porque «reforma» es el cambio de forma y lo urgente es el cambio de sustancia.

JULIO SENADOR GOMEZ.

Los auxiliares de la Recaudación de contribuciones

Al objeto de constituirse en sociedad, se reunirán los auxiliares de la Recaudación de Contribuciones de esta provincia, el día 30 del actual a las diez de la mañana en el teatro de la sociedad Los XX, sito en la calle del Pilar, número 22, cedido galantemente por dicha entidad.

Ya es hora de que estos modestos funcionarios, que son los que más sufren en el cobro de las contribuciones y los que realizan un trabajo penoso y expuesto a mil contratiempos, se asocien y aspiren a su mejoramiento.

Conferencias de Merino Conde

Mañana, jueves 27, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia en el casino del distrito del Museo, plaza de la Corona, el catrónico señor Merino Conde sobre el tema «El principio de las nacionalidades en la historia».

El viernes 28, también a las nueve y media de la noche, en el casino de la Audiencia, calle de Gil Polo, disertará sobre el tema «Impresiones de un viaje a tierras africanas».

Vida municipal

De la Alcaldía.

En la Alcaldía se facilitó ayer a los periodistas las siguientes noticias oficiales: «El señor Alborns ha dado las órdenes oportunas al director de la Compañía General de Tranvías, para que se rieguen las calles por donde circulan dichos vehículos y para que se aumente el servicio en la línea de Ruzafa al Matadero.

También ha dado las órdenes oportunas para que se corrijan las deficiencias acerca del funcionamiento de un motor en la calle de Clarachet, a cuyo efecto ha pedido el expediente oportuno, con objeto de estudiarlo detenidamente.

Asimismo se ha dispuesto que se corrijan los desperfectos que denuncia la Prensa acerca del adquinado y escape de aguas de la calle de las Comedias.

El Alcalde de Valencia ha conferenciado esta mañana (ayer) con el presidente de la Diputación, para significarle que el Ayuntamiento hállase identificado con los acuerdos de la Asamblea últimamente celebrada y llegará adonde llegue la Corporación provincial en la defensa de los intereses varenenses.

El Alcalde, acompañado del concejal señor Porta, realizó ayer (lunes) una inspección al Matadero, para hacerse cargo de las deficiencias que proceden corregirse en dicho edificio.

Recaudación.

Recaudado ayer por arbitrios:
Carnes:
Matadero general, 4.852,18 pesetas.
Idem Grao, 467,51.
Idem Cabañal, 169,36.
Estaciones sanitarias, 437,40.
Análisis y examen de substancias, 260,48.
Explotación rodada, 425.
Extraordinarios, 463,41.
Bebidas, 3.051,10.
Total, 10.125,53.

El representante del Ayuntamiento de Valencia

El representante del Ayuntamiento de Valencia en Madrid, don Antonio Sánchez, fué obsequiado ayer con una clásica «apella» en la Penitencia de la Albufera.

Asistieron a la comida los concejales señores Marco Miranda, Cano, Capuz, Llorca, Rosal y Cardona, el presidente de la Asociación de Empleados municipales señor Calvo y otros funcionarios del Ayuntamiento.

Velada benéfica

Mañana jueves, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el Centro Instructivo de Unión Republicana del distrito de la Misericordia, una velada a beneficio de los hijos de dicho centro Antonio Vives, que se halla enfermo desde hace mucho tiempo.

«Por la ventana»

Anoche celebró su función de beneficio el notable actor Mariano Ozores, que tan brillante campaña ha realizado en el teatro Principal al frente de un excelente conjunto artístico. Entre otras cualidades muy vestimentales que posee Mariano Ozores se destacan sus admirables condiciones de director escrupuloso, consciente de su responsabilidad artística, méritos que tienen un positivo valor en la obra que realiza. Ozores cuida la escena con una preocupación y un acierto poco frecuentes en las formaciones teatrales, aún las más importantes, y es porque tiene un elevado y moderno concepto del teatro. Al término de su actuación hemos de rendir esta justicia al notable y simpático actor.

Correspondió anoche el público a la atracción del programa é hizo mérito de su afecto al señor Ozores, prodigándole sus aplausos, durante la representación de los dos actos de «Los claveles rojos», y con el excelente actor compartieron los aplausos los demás intérpretes de la obra.

Estrenóse en dicha función la comedia lírica en un acto y dos cuadros «Por la ventana...», de la que son autores dos jóvenes escritores de gran valimiento: José Soler Peris y Federico Miñana, querido compañero en el periodismo éste último.

Con dicha obra inician los jóvenes autores una producción teatral, que, sin duda, ha de enriquecerse en lo sucesivo con libros de mayor empeño, a juzgar por las notables cualidades para la literatura dramática que revelan en «Por la ventana...» Es algo más que un ensayo teatral, porque la obra tiene consistencia y está trazada con hábil maestría.

Se trata de una comedia muy original, tal vez demasiado original, tejida sobre una trama de sorpresa y de motivos excesivamente literarios, en los que se pone a prueba el límite que tiene lo convencional en el teatro.

«Por la ventana...» tiene un mérito principal: su teatralidad. Tiene, además, momentos de interés y de emoción verdaderamente acertados y un diálogo bien cuidado y entretenido, determinando todo ello el éxito del libro.

Paco Balaguer ha ilustrado la comedia de Soler y Miñana, con varios números musicales de belleza insuperable. Balaguer es, sin duda, un valor verdad en la música teatral y posee, además de una copiosa inspiración, abundantes recursos de técnica y un temperamento de fácil adaptación a los géneros teatrales. En la partitura de «Por la ventana...» se destaca una factura musical, ya sazonada y perfecta. Todos los números fueron aplaudidos con entusiasmo, repitiéndose casi todos. Balaguer, que dirigió la orquesta, obtuvo anoche un merecido éxito.

Mariano Ozores, que realizó una notable labor artística, María Puchol y los demás intérpretes de la obra coadyuvaron con su acertado trabajo a la cordial acogida que prestó el público a la obra que fué, por cierto, servida en escena admirablemente.

Carnet del viajero

Centro de informaciones gratuitas. Fomento del Turismo. Ayuntamiento, calle de la Sangre.

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (Calle de la Nave) entrada pública y gratuita todos los días laborables de diez a una, y los domingos no feriados a las mismas horas (Tranvías más próximos, los números 1 y 2).

PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 1. (Tranvía más próximo, el número 7).

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en la calle de Guillen de Castro, número 79): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1. (Tranvía más próximo, el número 5).

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Cormen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1, enajirada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5).

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillen de Castro, núm. 79. Entrada solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el núm. 5).

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada mediante autorización del rectorado. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2).

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Galdino): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5:30 tarde a 8 noche. (Tranvías más próximos, los números 1, 2, 5 y 7, en la parada de...)

THE LAXO

Es la salvación de las familias

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades, a las 3:45 tarde y 9:45 noche.—40 bellísimas artistas, 40—4 alambadas estrellas, 4.—El mejor programa de variedades de Valencia.

Conchita Garzón --- Conchita Tapia

La Piérrez Les Montañés

BA-TA-CLAN (Antes teatro Martí)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA
Todos los días, a las 3:30 tarde y 9:30 noche, 42 NOTABLES CANZONETISTAS Y BAILARINAS, 42
Últimos días de la mayor atracción mundial LES LISANDRAS

TEATRO REGÜES

A LAS 9:30 DE LA NOCHE: LOS AMORES DE LA FILO LA VENUS DE CHAMBERI
... FLOR SILVESTRE ...
MAÑANA JUEVES, DEBUT DEL PRIMER ACTOR PEPE ANGELES.
El próximo viernes, beneficio del tenor VICENTE ROMERO con escogido programa

LUBRIFICANTES «VICTORY»

Los preferidos por el público inteligente
Grasa para carruajes
Apartado 614, Barcelona, y en Cabañal-Valencia, Angeles, 74, 1.

Clínica dental

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey
Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.
Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.
--- PRECIOS ECONOMICOS ---
HORAS DE CONSULTA
De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos, sólo de 9 a 1
Barcas, 3 (encima del horno del Puig). --- Valencia
Entrada por la calle de Moratín

SALÓN DE MODA

Perfumado con productos GUIDO: HOY
Gran acontecimiento
Programa extraordinario
BOLONIO, PINTOR MODELISTA
--- Habla asunto en dibujos
La monumental película de 3.009 metros y cinco partes, titulada
Detrás de la puerta

Lírico

Miércoles 26 de Abril.
1.º Una graciosa ómica.
2.º Estreno de la notable producción americana en cinco partes
Error fatal
Adaptación de la novela de VICTOR HORNUN.
3.º Gran éxito de la extraordinaria producción selecta italiana
La novela roja y negra
Alma Pianelli --- Vittorio Rossi
Alfredo Martinelli
Originalismo y emocionante asunto
Gran exclusiva Verdagger
4.º Una graciosa ómica.
MAÑANA JUEVES, sensacional acontecimiento.
Estreno del prólogo y primer episodio de la novela cinematográfica de LUIS FEUILLADE, films GAUMONT-PAX
La huerfanita
Interpretada por el incomparable BISCOT, la bellísima SANDRA MILOVANOFF y los demás artistas aclamados en
Las dos niñas de París
Calenturas rebeldes
producidas por los catarros gástricos, intestinales, tífus, paratífus y maltiesas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Beller, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.
Medicación por el intestino en anemias (lativas).
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beller, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.
Espectáculos
TEATRO APOLO.
Compañía Velasco.—A las 9:30: El bueno de Guzmán y Arco iris.
TEATRO RUZafa.
A las 9:30: El padrino de la Peña, La Guardia Amarilla y El cantinero del Tercio.
TEATRO REGUES.
A las 9:30: Los amores de la Filo, La Venus de Chamberi y Flor silvestre.
CINE SOROLLA.
De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.
TEATRO LIRICO.
De 4:30 a 12:30: Gran sesión de cine.—7 y 100
CINE MODERNO.
De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.
BA-TA-CLAN (antes teatro Martí).
A las 3:30 y 9:30: Temporada de variedades.
EDEN, CONCERT (Barcas, 7).
A las 3:15 y 9:45: Grandes sesiones de variedades y vodevil.—Entrada por concurrencia.
CINEMA GINER (Pilar, 5 y 7).
De 4:30 a 12:30: Gran sesión de cine.—Toda los días películas de las mejores marcas.

La conquista de Regina

Primer de la serie del Buen Humor, de Luis Feuilleade, interpretada por el popular BISCOT y otros artistas de la casa Gaumont.
A pesar del coste é importancia de estas películas registrar los
PROGRAMA DE COSTUMBRE
Lunes 1.º de Mayo, empezará la reprise, 4 dos capítulos por día, de
LOS TRES MOSQUETEROS
Cine Sorolla
Programa para hoy
Grandioso estreno de la extraordinaria película, de la superproducción alemana, titulada
La marquesita Doretta
Drama en seis partes, interpretada por
HELLA MOGA
Terminará la sesión con la película cómica
Dandy, fijador de earteles
Para la semana próxima, sensacional estreno:
SALOMÉ
Repertorio Dulcinea, la aristocrata del cine.
Trinquete de Pelayo
Esta tarde a las 4,30, se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los famosos pelotaris Frances y Ferragó (aunque), contra Kabbeler de Peña y Conill (ros).
El partido será a celebrarse por encima cuerd.

NOTICIAS

Se encuentra estos días en Valencia, mister Walter Andrew Harper, representante de la sociedad Harper Brothers and Company Limited (Londres), y presidente de la Sociedad Anónima de Fuerzas Eléctricas, que como saben nuestros lectores, tiene concertado con la Cooperativa Valenciana de Electricidad el suministro de fluido a sus abonados.

El objeto del viaje del distinguido financiero inglés, lo constituye la adquisición de terrenos para la construcción de la central eléctrica, que ha de prestar a Valencia un servicio tan necesario para el progreso de nuestra ciudad.

Mister Harper se encontrará entre nosotros varios días, durante los cuales quedarán concertados todos los detalles para la definitiva organización de la nueva entidad.

El ministro de Instrucción pública ha dictado una real orden declarando adecuadas las subvenciones que para construir edificios-escuelas se habían concedido a los ayuntamientos de Alboraya, Albuixech, Alcira, Foyos, Almusafes, Real de Monroy y Villar del Arzobispo, los cuales no han acreditado que están ejecutando las obras.

La Institución Mercantil de Previsión y Seguro convoca a sus asociados a junta general ordinaria que en el propio local social, San Vicente, 48, se celebrará mañana a las 9,30 de la noche, en cuya reunión se procederá con arreglo a lo dispuesto en el artículo 23 del reglamento por que se rige esta Institución y orden del día expuesto en el tablón de anuncios.

Queso de bola, 4,25 pesetas kilo en piezas enteras. Arenques ahumados, dos pesetas docena. Dulce seco de limón, naranja, calabaza, a precios de fábrica. La Casa del Azúcar.

DRAGUEROS, confección moderna. Bazar médico, San Vicente, 6.

Los médicos más eminentes han tributado grandes elogios a las INYECCIONES DE PODERMICIN del FOSTO-GILCO-KOLA DOMÍNECH, pues obran verdaderos prodigios en las convalecencias, en los estados débiles y neuróticos. De venta en las farmacias.

Cooperativa de Funcionarios de España

Se cita a los señores socios de la Cooperativa Valenciana de Funcionarios de España, para la junta general reglamentaria que se celebrará mañana jueves, 27, a las 4,15 tarde, y por segunda convocatoria a las cinco, en el aula núm. 2 del Instituto de Segunda enseñanza, para dar cuenta del balance de las operaciones efectuadas durante el año 1921-22, nombramiento de gerente y renovación de la mitad de la junta de Gobierno.

A los padres de soldados de cuota de 1919 y 1920

En vista de las inmejorables impresiones que tenemos respecto a la campaña pro-soldados de cuota, y con el fin de estar preparados para la Asamblea que se celebrará en breve, y cuya fecha y local donde ésta se celebre se avisará por la Prensa, la comisión de Valencia y su provincia invita a aquellos que aún no se hubiesen adherido a que lo hagan en los siguientes establecimientos: Moreno Hermanos, Lauria, 16, accesorios para autos; Juan Sala, Gran Vía de Germanías, cocinas económicas; Claudio Martí, Pascual y Genis, 15, farmacia; Manuel Vidal Garrigues, 5 y 7, droguería; Casa Peyró, José Guerrero, 19; E. Vilella, Peris y Valero, 17; J. Vidal Molina, San Fernando, 41 y 43; Manuel Vilella, don Juan de Villarrasa, 2, almacén de muebles; E. Izquierdo, ferretería del Pozal, Mercado; Luis Tena, Bolsería, 58, almacén de música.

CIRCULOS Y SOCIEDADES

Casino Republicano del Museo (Corona, número 2).—Se saca a concurso la plaza de conserje de este Casino. Las solicitudes pueden dirigirse a la conserjería del Casino hasta el día 4 del próximo mes de Mayo.

Noticias teatrales

En la función de hoy, a las nueve y media de la noche, se estrena en este teatro el graciosísimo sainete «El bueno de Guzmán»; tenemos noticias de que esta compañía le da una interpretación admirable.

Las sorpresas de la empresa para con el público son continuas. A fines de semana se pone en escena la obra cumbre del género chico, la más famosa y la más castiza, «La verbena de la Paloma», con decorado expreso, estupendo reparto, una orquesta sin rival y una hermosa colección de riquísimos mantones.

El éxito de la revista «Arco Iris», inutil decir una vez más que va en aumento.

TEATRO RUZFA

Hoy miércoles se pondrá en escena en este favorecido teatro la reprise de la aplaudida zarzuela «La guardia amarilla», creación de Selca Pérez Carpio y de Pepe Fernández. Completa el programa «El padrino de la Petra», éxito de risa y «El cantinero del Tercio», que cada noche gusta más al numeroso público que concurre a este coliseo.

Mañana jueves hará su debut el novel batón Ernesto Rubio, de grandioso porvenir, con la nueva bastante aplaudida zarzuela «La canción del olvido», tomando parte la eminente tiple Selca Pérez Carpio y partes principales de esta compañía. Para estrenar muy en breve se preparan «La cupletista de moda», y «La rubia del Far-West», ruidoso éxito en el Apolo de Madrid.

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, 19, ent.º ANÁLISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920. Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin coli. Agua de pozos entubados.—51 análisis—con coli 33 pozos. Agua de pozos ordinarios.—110 análisis—con coli 110 pozos.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante.

ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla.

Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 LITROS DIARIOS, 6 sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

En la Audiencia

Por no haber comparecido algunos jurados, se señaló para hoy el juicio que debía celebrarse hoy en la sección primera, contra Manuel Talamantes Marín, por haber raptado una muchacha.

Con tal motivo se verificó sorteo supletorio, asistiendo el letrado defensor señor Fayos.

En la sección segunda se vio ayer un juicio ante el Jurado de Jativa, compareciendo Vicente Paulino Bataller Alarco, por hurto de efectos y ropa a un convecino suyo. Dicho individuo fué absuelto, habiendo actuado como defensor el letrado don Timoteo Suay.

Sucesos

ACCIDENTE MORTAL.

José Morales Caballero, de 30 años, vecino de Barcelona que viajaba en uno de los tranvías eléctricos de la línea del Grao, tuvo la desgracia de asomar la cabeza por una de las ventanillas del coche, frente al cuartel de artillería, sufriendo un fuerte golpe contra un árbol y cayendo sin sentido.

Conducido a la Casa de Socorro de la Gloria, por varios artilleros, el médico señor Bellido le apreció fuerte conmoción cerebral y probable fractura de la base del cráneo, con escoriaciones en la cara.

En vista de su grave estado, fué conducido al Hospital.

CAIDA GRAVE.

El empleado de la estación del Ferrocarril de Benicaclet, Vicente Valero Jimeno, sufrió una caída, ocasionándose heridas en la cabeza y fuerte conmoción cerebral. Pronóstico grave.

ATROPELLO.

El tren ascendente número 9 arrojó en el

kilómetro 44, cerca de Alcedia, a un anciano de 65 años, llamado Ramón Esplugues, dejándolo cadáver. Se presume se trata de un suicidio.

AHOGADO.

Un vecino de Albuixech, llamado Juan Bautista Peris Devis, de 49 años, que se hallaba regando un campo de su propiedad, de Masmagell, cayó a una acucia inmediata, denominada Abadía, pereciendo ahogado. Parece que sufrió un ataque de catalepsia.

DENUNCIA.

Doña Josefa Aznar ha denunciado al juzgado de un ciego revendedor de participaciones de lotería le había vendido una de una peseta correspondiente al día 21 del corriente. Como el número era el 60.331 y no alcanzaba dicha cifra los del sorteo, ha presentado el resguardo, firmado por Juan Penades, calle de Gibraltar, 31, bajo, para que entienda si es equivocación o engaño.

DESGRACIA.

En el dispensario del Puerto fué asistido ayer Luis Gabarda Ojiver, de 50 años de edad, casado, tonelero, domiciliado en la calle del Lobo, 6, segundo, quien a consecuencia de haber caído, presentaba escoriación en el pómulo izquierdo y probable fractura de la cuarta costilla, y fuerte contusión.

HUNDIMIENTO.

En el teatro del Centro Escolar Conservador de Picasent se hundió el piso de uno de los cuartos del escenario, sin que hubiese que lamentar desgracias personales, a pesar de que una de las actrices cayó al piso inferior.

La representación quedó interrumpida, pero se reanudó poco después, normalmente.

EXPLOSION EN UN POLVORIN.

Anteayer hizo explosión el polvorín de la cueva de los Moros, término de Ademuz, situado a un kilómetro de esta población, resultando muerto Pascual Tomás Novajre, de 54 años, y gravemente heridos la esposa del anterior, María Blasco Pérez, de 55 años;

el hijo de ambos, Manuel, de 30 años, y José Aparicio Sánchez, de 30. La explosión fué casual, ignorándose la cuantía de las pérdidas. El origen del hecho se cree fué una manipulación que se hallaba realizando en un mortero de hierro el pirotécnico Pascual Tomás, con materias explosivas.

TAUROMAQUIA

La fecha de su aparición El sábado 8 de Mayo aparecerá definitivamente esta gran ilustración tauroma, esperada con tanta impaciencia por el público.

La empresa editora, en su deseo de no demorar por más tiempo la salida del periódico, y realizando el esfuerzo que reclamaban las circunstancias en estos momentos de intensidad tauroma, ha hecho importantes adquisiciones de papel, que le permitirán la publicación normal de la revista sin dependencia de ninguna dificultad derivada de la fabricación o transporte de materiales encargados al extranjero.

Tauromaquia

El peso de los toros de Surja En la revista de la corrida de la Prensa, publicada ayer, se olvidó consignar el peso que en la romana dieron los toros de Surja, y que fué el siguiente:

Primero, 266 kilos; segundo, 269; tercero, 263; cuarto, 265; quinto, 271 y sexto, 266.—Total, 1.605 kilos.

Sección Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por Jimeno Hermanos de la casa B. y J. Shaaw.

Subastas del día 24

A la venta el vapor «Kjell». Buena demanda. 240 y 300 de 14 a 21. Mayoría de 14 a 15. 360 de 13 a 17. Mayoría de 13 a 14. 504 de 15 a 18. Mayoría de 15 a 16. Terceras de 1 a 2 menos.

NARANJA

Sanas: 300 de 13 a 16. 360 de 13 1/2 a 15. 504 de 15 a 17 1/2.

NARANJA

Vendido vapor «Garibaldi». 240 de 38 a 42. 300 de 43 a 45. 360 de 43 a 45. 504 de 43 a 45.

Selected y sangrinas ovals finas a precios más altos. Ninguna demanda para sangrinas ordinarias. De los señores J. y H. Goodwin Ltd. MANCHESTER. Subastas del día 25 300: Sanas de 16 a 18. Segundas de 15 a 13. Terceras de 14 a 15. 360: Sanas de 15 a 17. Segundas de 14 a 16. Terceras de 13 a 15. 504 de 16 1/2 a 17. Segundas de 16 a 17. Terceras de 15 a 16. De los señores White y Son Ltd. HULL.

Subastas del día 24 Sanas de 14 1/2 a 23. Mayoría de 14 1/2 a 16. 360: Sanas de 13 1/2 a 18. Mayoría de 14. 504: Sanas de 15 1/2 a 18. Segundas de 12 1/2 a 20. De 11 1/2 a 18. De 14 1/2 a 18. Mayoría de 13 a 15. De 13 a 13 1/2. Terceras de 9 1/2 a 13. De 10 1/2 a 12. Mayoría de 11 a 12. De 11 a 12. De 12 a 15.

PUERTO

ENTRADOS Vapores: «Ampurdan», de Gandía, con cargo general y de tránsito. «Hielos», de Castellón, con cargo de tránsito. «Arana», de Cariagena, con cargo general de tránsito.

SALIDOS Vapores: «Santiago», para Christiania, y escalas con fruta. «Cabo Creux», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Cabo San Sebastián», para Barcelona, con cargo general. «Ampurdan», para Alicante, con cargo general. «Juan Manuel Urquijo», para Gijón en lastre.

Veleros: «Gorgonio», para Gandía en lastre. «José Alberto», para Vinaroz en lastre. CARGANDO Vapores: «Hielos», para Dublín y Belfast. «Arana», para Londres y Ambers. «Celves», para Londres. «Castellón», para Hull y Newcastle. «Yonice», para Ambers. «Arnfin Jarl», para Londres.

DESCARGANDO Vapores: «Dios» y «Sinsinava», cargo general. «Volskel», gasolina. «Serafin Ballesteros», carbón.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido hijo semanal para los puertos del Norte de España. Salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Muelle-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander. Servicio hijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla. Salida todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio hijo biseptimanal para Baleares. Salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos destinos, carga y pasaje. Servicio hijo biseptimanal para Barcelona. Salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio hijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias. Salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, 2. Teléfonos números 3.028, 3.255 y 3.060.

De oportunidad para las señoras. Nuevos y grandes surtidos en bordados, puntillas, telas organdí y otros artículos para la confección de atuendos. Precios ventajosos en medias y calcetines de seda, y también de seda-lana e hilo, desde 1'25. Precios fijos de por mayor en todos los artículos. Almacén DAVID BARRÓS, S. A., plaza Emilio Castelar, 10, entrepuerto, frente al Hotel Valencia.

J. y A. LAMAINERE. CONSIGNATARIOS. Compañía Española de Comercio y Navegación, S. A. El vapor PREVISOR estará en puerto el día 29 del corriente, para Alicante, Málaga Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife. Para fletes e informes dirigirse a sus consignatarios: J. y A. LAMAINERE. Grao, 33, entrepuerto, teléfonos 638; Valencia Agentes en el Grao, FERRER PEGAT, S. A., Muelle, 12; teléfonos 3.081 y 3.040.

Linea regular de vapores IBARRA y COMPANIA. Servicio rápido. LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo. Servicio corriente. MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Consignatarios: Hijos de Noguerá, Sorní, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Grao), Grao.

Practicante. Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 a 2, 1'50 peseta, y de 6 a 8, 2 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a 1, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, baratasimo, por Daniel Navarro.—Arzobispo Mayor, 25, primero.

Calzados de niño. A mitad de su precio, se liquidan calzados de niño, superiores en la fabricación de la calle de Salvador Gilner, 5, pral.

Se alquilan y venden sillitas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarapantes, bacias, puertas de cristales acrílicas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Tono del Hospital, 48.

Acordeones superiores. Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelonina, 3, junto a la camisería de El Sol y en el número 9 (rincón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Acordeones. procedentes de cambios, los hay de uno, dos y tres teclados, desde 7 pesetas en adelante. También hay dos acordeones armonios. Barcelona, 3, bajo, junto a LA CAMISERIA DE GAMBORINO.

Se necesitan buenas oficiales planchadoras. Don Juan de Austria, número 9, frente al teatro Apolo.

Continental. La mejor máquina para escribir. ORBIS S. A. Mar, 8.

CALLOS. Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado UNGÜENTO MAGICO. En tres días verá usted libre de callos y durezas, juanetas y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Fídale en farmacias y droguerías, 1'50. Depositario en Valencia, que en tres días los extirpa totalmente. Fídale en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en Valencia. Per correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen. Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas. Para Copenhagen, directo. El vapor J. C. JACOBSEN cargará el día 2 de Mayo, al flete de KR. 2500 POR MEDIA CAJA. Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Genis, 24. En el Grao: LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 12.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén. Primer preparado de Guayacol en forma de elixir. MEDICAMENTO HERDICO PARA LA CURACION DE LA TISIS - PULMONAR. DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Toxas bacterianas. Enfermedades del pecho. Catarros de los bronquios. Restricciones antiguas, estólicas. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía. En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION. Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFADO-CATARRO. Para la venta: Farmacia del doctor Torrén, plaza del Mercado, número 73 (junto a la droguería de la Luna) VALENCIA.